

# 微信朋友圈霸屏“锦鲤”都靠谱吗?

武汉大学称“武大锦鲤”为商家促销与学校无关 各地“锦鲤”层出不穷,警方提醒谨防上当



据《北京青年报》报道,近日,一个名叫“武大校友圈”的公众号发布了“寻找武大锦鲤”的抽奖活动,大量武大校友转发。10月16日,武汉大学官方微博发布声明称,该活动为商家促销,与武大官方无关。随着支付宝“2018中国锦鲤”的走红,像“武大锦鲤”这样的“锦鲤”抽奖,在全国各地屡见不鲜,其背后的套路也受到了各地媒体、警方和支付宝官方的关注。

## ●通报 校方称“锦鲤”非官方活动

10月16日下午,武汉大学官方微博发布了武汉大学校友总会的声明:经核实,在微信群中广泛传播的“武大校友圈”公众号与武汉大学、校友总会均无关联!该公众号系个人公众号。所谓“武大锦鲤”等相关内容均为某商家促销活动。声明还提醒武大校友保护个人信息和财产安全。

记者查询“武大校友圈”公众号发现,“寻找武大锦鲤”的文章已因涉嫌违规被删除,公众号也因违规无法关注。记者在“武大校友圈”注册信息中看到,该账号为“个人账号”,部分服务由“武汉夜莺科技有限公司”提供。

记者发现,“武汉夜莺科技有限公司”还为另一个名叫“华科校友圈”的公众号提

供服务。而就在“寻找武大锦鲤”消息发布的前一天,10月14日,“华科校友圈”也发布了“寻找华科锦鲤”的消息,奖品为1万元现金,戴森卷发棒和某婚恋APP的10年VIP会员,抽奖套路与“寻找武大锦鲤”如出一辙。目前,“华科校友圈”公众号也因违规无法关注,抽奖文章已被删除。

## ●提示 各地警方提醒 当心“锦鲤”陷阱

面对花样频出的“锦鲤”,10月14日,支付宝微信公众号发布名为“说个正经事”的文章称,近期,有个别不法分子利用“假锦鲤”进行电信诈骗,如果收到一些所谓“您已成为中国锦鲤”的信息或链接,不轻信,不汇款,不下载不明软件,不点击陌生链接,不输入个人信息。支付宝提示:“严守个人信息,护住钱袋子。没上当‘中国锦鲤’,咱也不能成为不法分子的肥羊。”

此外,各地警方也纷纷出招提醒群众当心掉入不法分子的陷阱。

10月15日,天津警方通过微信公众号发布题为“升级成为‘中国锦鲤’?醒醒吧,可能被骗才是真的”的文章。文中提到面对各种“幸运”别激动,仔细核实清楚是否确有其事,根据种种案例显示,“馅饼”往往是陷阱。如果涉及相关部门,可以拨打官方公布的热线电话进行核对,不随意给不明人员汇款,保护好自身的财物安全。

深圳公安也通过公众号提醒广大群众,转发“锦鲤”抽奖前要先看清发布抽奖的账号,并且查看它以前发的内容,当心抽奖不实。如果涉及填写身份证号、手机号等个人隐私更要慎重。倘若中奖了,领奖时注意不要泄露自己的重要信息,如果抽奖方要求领奖前先缴纳一定的“手续费”,警惕落入骗局。

(李涛 李卓雅)



微信朋友圈热传“寻找武大锦鲤”

## ●事件 “武大锦鲤”引校友热转

10月15日19时左右,一个名叫“武大校友圈”的公众号发布了一篇名为“寻找武大锦鲤一枚,12500元现金、iPhone Xs 256G、男/女朋友统统送给你!”的文章。文章中称,只要在公众号回复“1”就能参与抽奖,奖品除了12500元现金和顶配iPhone Xs之外,还有某婚恋APP的终身VIP会员。

从武汉大学毕业两年的潘女士告诉记者,10月15日晚上,她的微信朋友圈中转发这则消息的校友不在少数。

“大概半个小时内就有20多个校友转发。没多久,这篇文章的阅读量就10万多了。”潘女士表示,自己在转发的时候已经知道这个活动不是武大官方办的,“奖品是真的就行”。

而就读武大本科的王同学称,自己和同学都转发了这则消息。“奖品挺丰厚的,这个公众号的头像与武大官方微博的头像是一样的,我以为是武大官方办的活动”。

在得知该消息并非武大官方发布时,王同学说,自己有种被欺骗了的感觉。

## ●调查 “锦鲤”活动套路花样繁多

“目前最火的吸收粉丝模式就是‘锦鲤’了。”在武汉长期从事公众号运营的严女士告诉记者,“借着‘支付宝锦鲤’的热度,不少公众号都在搞‘锦鲤’活动吸粉。”

10月7日,支付宝在微博宣布了“2018中国锦鲤”的获奖者信小呆,丰厚的礼单引发网友的各种围观和讨论,也引发了各地“锦鲤”的抽奖热潮,“杭州锦鲤”“深圳锦鲤”“泉州锦鲤”“合肥锦鲤”层出不穷。然而,不少消费者却在热情转发之后发现,

这些“锦鲤”背后的套路比奖品还多。

据杭州当地媒体报道,10月12日,一篇名为“杭州锦鲤火了!”的文章在杭州市民间热传。文章称,将在众多转发微信文章的粉丝中抽取一人,提供上百家商户的免费大餐。没过多久,该文章就遭到了质疑。福利榜单上的不少商家表示,根本不知道这回事儿,所谓的“联合100+商家”可能只是主办方的一厢情愿。

同样被“锦鲤”霸屏的还

有合肥人的朋友圈。据当地媒体报道,10月12日中午,合肥人的朋友圈里陆续出现了一篇名为“锦鲤火了!”的文章。文章称,主办方联合多家的人气餐饮品牌提供总价值18888元的吃喝玩乐福利。然而,仅过一天时间,该文章因被举报“诱导关注”遭到微信删除,目前该文章已无法显示。

“‘锦鲤’营销的性价比很高,就算是礼物全由主办方出,最终花费也并不高,但是吸收粉丝的效果却是有目共睹的。”严女士告诉记者。

## 弃婴公告

根据《中华人民共和国收养法》的规定,现将暂时抚养在叶县社会福利中心的3名弃婴(儿)的情况公告如下:



师家莹,女,2018年6月9日出生,2018年9月1日被发现遗弃在叶县廉村镇赵庄村东头玉米地,当日由叶县公安局廉村派出所送入叶县社会福利中心。特征:圆脸、大眼、肤白。



冯果果,女,2018年7月28日出生,2018年9月9日被发现遗弃在叶县田庄圆觉寺西侧水泥路上,当日由叶县公安局田庄派出所送入叶县社会福利中心。特征:圆脸、淡眉、大眼。



陈嘉琪,女,2012年6月18日出生,2012年6月18日被发现遗弃在叶县昆阳镇南关火车站门口,于2018年10月15日由叶县公安局昆阳派出所送入叶县社会福利中心(2012年6月18日至2018年10月15日期间由叶县昆阳镇北大街某居民帮助抚养该弃婴)。特征:肤白,小嘴,大眼。

以上弃婴(儿)年龄均为叶县社会福利中心推测所定。望以上弃婴(儿)的父母及其他监护人自公告刊登之日起60日内前往叶县社会福利中心认领,逾期无人认领者,视为查找不到生父母的弃婴(儿),将被依法安置。

联系地址:叶县昆阳镇许南大街80号院 邮编:467200 联系电话:13703758836

叶县社会福利中心 2018年10月18日

## ●链接 “中国锦鲤”是什么梗?

锦鲤是鲤鱼科目中的一种,因为色彩绚烂,如水中牡丹,故又称“富贵鱼”“贵族鱼”。锦鲤被视为和平、友谊的象征,它不仅给人以美的享受,还寓意吉祥欢乐、繁荣幸福,所以深受人们喜爱。

今年9月29日,支付宝发出一个抽奖微博,抽中的人为“中国锦鲤”,可获得“中国锦鲤”全球免单大礼包,奖品十分丰富,可免费游玩40多个国家,此外还包括鞋包服饰、化妆品、各地美食券、电影票、SPA券、旅游免单等。后来,这个唯一中奖名额被一位叫作“信小呆”的网友抽中。之后,“中国锦鲤”和信小呆就彻底火了。